

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 MADRID..... 1,00 pta. al mes,
 PROVINCIAS.. 4,50 pts. trimestre,
PAGO ANTICIPADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

TRES EDICIONES DIARIAS

Redacción y Adm.º: DESENGANO, 12.—Apartado 466.—Tel. 365

MADRID. Año VI. Núm. 1.648.—Lunes 15 de Mayo de 1916.

MAR Y AIRE

EL CENTENARIO DEL REY CATOLICO

El 23 de Enero cumplióse el cuarto centenario de la muerte del Rey Don Fernando el Católico, ya que dejó de existir el 23 de Enero de 1516, en Madrid, diócesis de Plasencia y provincia de Cáceres.

La población, la provincia y la diócesis desean tributar á la memoria del egregio Monarca alguna manera de homenaje. Para gestionar que el Gobierno se asocie y conceda la indicada subvención, vino á Madrid el virtuoso e insigne Prelado placentino, que encontró en el señor presidente del Consejo las más favorables disposiciones.

Bien merecen del patriotismo de los hidalgos extremeños por haber iniciado una gestión á que otras muchas entidades se debieron también juzgar obligadas.

En efecto. El esclarecido Monarca aragonés fue gloria de las más excelssas de España y uno de los políticos más profundos, amplios y hábiles de la Historia.

Si la admiración de Maquiavelo pudiese anteceer, á nadie admiró tanto como al Rey Católico; y tal vez el fundamento más sólido de esa admiración esbarbar en que, sin la perfidia y la amoralidad, que el tortuoso florentino dió en su tratado sobre la educación del príncipe como las condiciones esenciales del buen gobernante, el preclaro estadista español obtuvo éxitos admirables, aun en Italia, cuna de Maquiavelo y de los Médicis y de los Sforzas.

No es preciso diluirse en pedantesca y fácil divagación histórica para ponderar las dotes de gobernante del marido del espejo de reinas y de esposas, Isabel la Católica. Sobre recordar dos realidades que parecen imposibles se suscribieran inmediatamente: la situación de España al morir Enrique IV de Castilla y Juan II de Aragón, y la situación de España al morir Fernando el Católico.

En ese lapso de tiempo se reconquistó á Granada y se anexionó el reino navarro, verificándose la unidad nacional española; se descubrió á América, se conquistó á Nápoles y se realizó la expedición del Cardenal Cisneros á África y se escribió el testamento de Isabel la Católica. Y si no se confederó Portugal con España, consumándose la gran unión ibérica, fué porque la muerte del primogénito de los Reyes Católicos frustró un oportuno casamiento que éstos concertaron.

Pues en el régimen interior, ¿quién no recuerda la anarquía en que los nobles se disputaban ciudades, villas, poblados, y oprimían al pueblo, y afrentaban á la realeza en los tiempos de la infame morga de Avila? ¿quién ignora el desbarajuste y desgobierno del país á merced de las rapaceras feudales, y del latrocinio y crueldad de los bandoleros?

La desorganización era tal en la administración, en la justicia, en la economía... en todos los órdenes, que no exagerará quien diga que los Reyes Católicos rehicieron al Estado español.

Por tan nutrida flota de razones, honrar al Rey Católico es de estricta justicia y de elemental agradecimiento. Especialmente, que asistimos á ciertas campañas lamentables é incomprendibles, en las que se regatean los méritos inenarrables de Isabel y Fernando, lo mismo en folletos que en programas electorales.

¿Dónde se habrá cocido la equivocadísima especie de que los Reyes Católicos iniciaron la lucha contra el regionalismo? Por ventura, ¿no fué España en sus días una confederación robusta castellano-aragonesa? ¿no subsistían las libertades regionales y locales? ¿no se dio fin al peor de los caciquismos: el de los feudales desbordados y opresores?

El sofisma se esgrime precisamente en comarcas que ó deben mucho á los indios ó durante dos siglos comerciaron activamente con América! ¿Cómo si lo uno y lo otro no se debiera á los Reyes que dieron á Colón medios (negados por Inglaterra, Portugal é Italia) para descubrir el Nuevo Mundo!

Atribuir la decadencia (ó el principio de ella) de una región á soberanos que así engrandecieron á España, es tan erróneo como pensar que si la comarca ó región hubiera tenido vida independiente se habría conservado próspera. ¡Ahí está Portugal! ¡Independiente, y... en decadencia harta más extensa y radical que la de España!

El Gobierno debe aprovechar cuantas ocasiones se le ofrezcan para promover el patriotismo glorificando á las figuras cumbres de nuestra Historia, y haciéndolos familiares al pueblo.

Es evidente que durante el siglo XIX el termómetro del patriotismo marcó en España temperaturas muy bajas. Se implantó un régimen contrario al tradicional y propagáronse ideas antitéticas con las que informaran nuestro pasado. Y para esto y para aquello se falsó, se calumnió y se hizo oír al espíritu español y á sus lumbreras y portastandartes. Urge una labor reivindicativa y patriótica.

El codice de Rommones es indicadísimo para acometerla. Siquiera con el objetivo de que no pueda aplicarse á los liberales romanistas lo que don Juan Valera, en el prólogo de su Antología de poetas líricos y épicos del siglo XIX, dice de los liberales progresistas: que se distinguieron por su falta de cultura y por su falta de patriotismo.

OBREGON Y SCOTT, DESAVENIDOS

EN VERACRUZ SE CONCENTRAN TROPAS INDIGENAS

LA SITUACION SE AGRAVA POR MOMENTOS

SERVICIO TELEGRAFICO

PARIS 14

Asegúrase que la ruptura de las conversaciones entre los generales Obregon y Hugh Scott ha tenido lugar de una manera violenta.

Atribúyese al ministro de Estado yanqui la afirmación de que el honor de los americanos está comprometido en los asuntos de Méjico, y que no podrían retirarse las tropas americanas del territorio invadido, sin ofensa para el pabellón de los Estados Unidos.

Informos recibidos, permiten afirmar que en Veracruz y otros puntos de Méjico se están llevando á cabo concentraciones de tropas indígenas, lo cual hace temer una sublevación general contra las fuerzas norteamericanas.

.....

NUEVA YORK 14

En vista de la gravedad de las circunstancias, son numerosas las tropas que marchan con dirección á la frontera mejicana.

.....

PARIS 14

En los centros diplomáticos, todas las conversaciones giran alrededor de la cuestión yanqui-mejicana, concediendo los informes recibidos en afirmar que la situación se agrava por momentos, temiéndose que estalle la guerra.

Los diplomáticos americanos que el sesgo desfavorable que va tomando este conflicto debe achacarse únicamente á la mala fe en que se inspira el Gobierno de Carranza.

Aquí asegúrase que, en caso de ruptura, el Gobierno yanqui encomendará al representante de Francia la gestión de los intereses de Méjico.

.....

VIDA FINANCIERA

El dinero yanqui y España

En el agitado mar de los negocios se observa actualmente una poderosa corriente que desde los Estados Unidos se dirige á España. Hace pocos días supimos que una poderosa entidad bancaria norteamericana enviaba á España á algunos de sus agentes, para estudiar las condiciones de nuestro mercado; luego hemos tenido noticia de que un grupo de banqueros y hombres de negocios, de igual nacionalidad, ha solicitado, sobre el mismo asunto, el informe verbal de un ilustre mejicano que goza de alta reputación en Estados Unidos y que es ahora nuestro huésped: el abogado doctor D. Rodolfo Reyes.

De este señor hemos solicitado algunos informes sobre tan interesante asunto, y de sus labios hemos oído lo siguiente:

«Los valiosos elementos económicos de España, poco explotados aún, van siendo objeto de gran estima en el mundo financiero. La guerra, de otra parte, paralizando los mercados de los países beligerantes, ha atraído hacia España la atención de los grandes especuladores. Por mis trabajos profesionales estoy relacionado en Norte América con algunos grupos de empresarios; y preguntando por ellos acerca de lo que aquí se podría hacer, sé verdaderamente grato para mí poner mi actividad al servicio de los intereses de España, mi segunda Patria.

Los métodos industriales modernos, aplicados á este medio lleno de valiosos recursos naturales, producirían un desarrollo extraordinario de la riqueza nacional. ¿Qué no podría ser España con modernos Bancos refaccionarios, con amplias redes de ferrocarriles, con una explotación intensiva de sus diez ó doce mil kilómetros cuadrados de yacimientos de carbón, etc., etc.»

Esto es lo más sustancial de las manifestaciones de nuestro interlocutor, que, por juzgarlas interesantes, damos á la publicidad, no sin lamentarnos de que la apatía del dinero español ponga la vida industrial y mercantil del país en manos de extranjeros, como ocurrirá una vez más si las anteriores noticias se confirman.

Palabras del Sr. Azcárate

Derrotado por las derechas.

No asistimos al banquete reformista celebrado ayer, pero se nos ha asegurado por uno de los conmensales que, al brindar, dijo el Sr. Azcárate, poco más ó menos, estas palabras: «Mi elección como senador por la Universidad Central hubiera significado el triunfo del difunto Giner de los Ríos y de la Institución Libre de Enseñanza y, consiguientemente, la derrota de las derechas.

Recordarán los lectores que exponíamos idénticas ideas en el editorial que dedicamos á comentar este asunto. Los periódicos que no veían significación política de ninguna especie en la candidatura del rector honorario de la Central, ni creían que aquella elección pudiese ser ocasión de lucha entre derechas é izquierdas, quedan refutados por el propio Sr. Azcárate.

Al conocer sus palabras nuevamente nos felicitamos de su derrota y de la que con él ha sufrido la Institución Libre de Enseñanza; entidad que realiza de continuo una labor política y anticatólica, sectaria en labor política y anticatólica, sectaria como ninguna otra porque á todas excede en espíritu exclusivista y absorbente.

Consejo de guerra irlandés

SERVICIO RADIODIAGRAFICO

POLDHU 14 (11,30 n.)

El corresponsal especial del «Central News» telegráfico anoche desde Dublín diciendo que Mr. Asquith desea constituir inmediatamente un Consejo de guerra irlandés, en el que tendrán representación todos los partidos.

Delm mismo origen se dice que lord Wimborne sustraia descomponiendo el cargo de virrey.

"LE GAULOIS", "LA EPOCA" Y EL REY NO EXAGEREMOS

SON VERDADERAMENTE LAMENTABLES LOS COMENTARIOS PERIODICOS ESPAÑOLAS DEDICADOS A AQUELLAS NOBLES Y CRISTIANAS PALABRAS CONTENIDAS EN EL MENSAJE DE LA CORONA, EN LAS QUE EL REY EXPRESO SU DESEO DE COOPERAR LO MAS PRONTO POSIBLE A QUE OTRA VEZ REINE LA PAZ EN EUROPA.

No nos extraña que un diario francés—«Le Gaulois»—quede en guardia después de leer esas palabras del Mensaje. Sabido es que los franceses—los periódicos al menos—no quieren oír hablar de paz hasta haber arrojado á los alemanes más allá del Rhin; y es precisamente á raíz de cada derrota cuando con mayor vehemencia insisten en la necesidad de luchar hasta «el fin victorioso». Acaso tiendan únicamente esas frases á mantener y fortificar el espíritu del pueblo francés; y es lógico y excusable, aunque no lo grage justificación, que «Le Gaulois» haya leído con algún recelo las aludidas palabras de D. Alfonso.

Lo extraño y digno de censura es que sea «La Epoca» quien haga coro en este punto á la prensa del país vecino, y de pie á «El Radical» para escribir un artículo titulado «Imprudencia cortesana». Nosotros no vemos en las palabras aludidas ni sombra de inoprotundidad ó imprudencia: el Rey no hizo, ni remotamente, indicación alguna sobre fecha ni ocasión en que la paz se firme; se limitó á exponer su deseo—¿quién lo compartirá en todo el orbe?—de que cesen los estragos de la guerra.

«La Epoca» no ha advertido siquiera que con tal comentario padece su monarquismo, que no osamos poner en duda; porque las palabras que el colega ha marcado con su censura tenían en labios de D. Alfonso cierto carácter personal, á pesar de la responsabilidad que, por los actos del Rey, atribuye el sistema á los ministros responsables.

Creemos que, contra la indicación que «La Epoca» hace, en la contestación al Mensaje no se incluirá ni una palabra que tienda á explicar las que el Rey dirigiera á las Cortes. ¡Bueno fuera que concediéramos tanta importancia á cualquier apasionado comentario de un periódico francés, acaso loable desde su punto de vista, totalmente diverso del nuestro!

LA ASAMBLEA DE COVADONGA

Ampliando las noticias telegráficas que dimos hace dos días, acerca de la constitución de una Junta organizadora de la Asamblea de Covadonga, en Asturias, copiamos el siguiente sueldo que publica «El Pueblo Astur»:

«Durante la mañana, el Sr. Vázquez de Mella se ocupó de la organización de las fuerzas de la derecha.

Reunidos con el Sr. Mella los elementos de la derecha, se constituyó una Junta católicorepublicana y social, integrada por representantes de los partidos conservador, maurista y jaimista.

Esta Junta, siempre bajo la dirección de los jefes de las diversas fracciones que la integran, se propone constituir, á su vez, Comités en los distintos puntos de la provincia, y recogerá las impresiones que le comuniquen, procurando satisfacer sus aspiraciones, para lo cual ha de hallarse con ellos en constante relación.

Además comenzará inmediatamente los trabajos de organización de la magna Asamblea de Covadonga, que ha de tener un carácter regionalista, con arreglo á las bases expuestas por el Sr. Mella en el discurso pronunciado en el banquete que en su honor se celebró, y cuyas bases se concentran en un programa cuya confirmación ha de realizarse en Covadonga.

Claro es que, teniendo en cuenta la diversidad de circunstancias que pueden hacer distinta la política en las demás regiones de la Península, esta Asamblea ha de tener un carácter marcadamente asturiano; pero, no obstante, como estas bases pudieran ser punto de unión para todas las derechas españolas, y el regionalismo que trata de implantarse en Asturias amoldarse perfectamente á las necesidades de las demás regiones, la Junta organizadora piensa invitar á toda España, esperando asistiesen de todos sus confines representantes que en lo tres días anteriores á la Asamblea celebren en Oviedo un Congreso, presentando Memorias sobre cuestiones católicas, sociales y regionalistas.

Esta Junta piensa publicar una revista, y entretanto hará pública periódicamente su labor por medio de la Prensa.»

El torpedeamiento del "Sussex", Alemania indemnizará á España.

El embajador de Su Majestad en Berlín telegrafía al ministro de Estado que, en contestación á las reiteradas gestiones que cumpliendo instrucciones del Gobierno de Su Majestad que recibía la expresión de sus sentimientos, tanto más vivos, cuanto que el celebre compositor Granados y su esposa se encontraban entre las víctimas. Añade que Alemania está dispuesta á indemnizar á la familia de los difuntos.

El ministro de Estado, en nombre del Gobierno de Su Majestad, ha encargado al señor Polo de Bernabé que, al ausar recibiendo esta noticia, agradezca la expresión de sentimientos que contiene, y continúe la negociación para lograr rápida y equitativamente la solución definitiva de tan doloroso asunto.

LOS ALEMANES, EN LAS SEGUNDAS LINEAS INGLESAS

LOS FRANCESES DESTRUYEN UNA TRINCHERA ALEMANA EN LAS ARGONAS

VICTORIA MOSCOVITA SOBRE LOS TURCOS EN EL CAUCASO

FRANCIA.—El comunicado alemán dice que una patrulla germana de reconocimiento penetró hasta las segundas trincheras inglesas, en el bosque de Plesgert. En la región de Givenchy hicieron los alemanes estallar minas en las posiciones inglesas. En la región de Verdun rechazaron un ataque francés contra la cota 304.

El comunicado francés afirma que las tropas francesas han hecho estallar minas, que han destruido una trincherá alemana en las Argonas.

El parte británico asegura que los alemanes lograron penetrar en las posiciones inglesas, entre el Somme y Maricourt; pero que, al fin, fueron expulsados de ellas.

CAUCASO.—Los rusos dicen haber cogido prisioneros á treinta oficiales y 365 soldados turcos, en la región de Erzingan. En la de Martum, los moscovitas, después de dos días de lucha, derrotaron á los turcos, cogiendo 2.000 fusiles y otro material de guerra.

VARIAS.—Radiografía de Poldhu que han estallado disturbios en la isla de Samos.

Asquith anuncia que constituirá un Consejo de guerra irlandés, en el que estarán representados todos los partidos.

LA SITUACION MILITAR EN FRANCIA

¡Pobres alemanes!... Sí, que no les lastime ni compasión, pero los compadece... Es posible que mis lectores, recordando la posición que ocupaban los germanos antes de atacar el campo atrinchado de Verdun y la que actualmente tienen, que habian avanzado y que, por tanto, las líneas francesas no habian salido bien paradas en tal avance... ¡Pues no hay tal! «Oigamos á Le Temps», que en su número del 12 de Abril se expresa como sigue: «Nuestras líneas de Verdun no están quebrantadas; las del enemigo, sobre todo el frente francés, lo están... ¿Se quiere más claro el franco alemán?.. Téngase en cuenta que habla el órgano oficial del Gobierno francés, el servicio periódico que leerán con avidez en gran parte de Francia, y por ese botón de muestra puede colegirse el crédito que debe prestarse á lo que acerca de la guerra se lee en la Prensa del país vecino... ¿Y á que no advierta el lector por qué están mano sobre mano, en realidad, los aliados en todos los frentes? Pues apóyese dirigen su pensamiento hacia la formidable batalla que se libra al Norte de Verdun, hasta el punto de olvidar á los adversarios que tienen delante de ellos... Y claro, abstraídos los ingleses, pensando en Verdun, han permitido que sus



enemigos en Vernelles se apoderen de 500 metros de trincheras, que han recuperado en parte (telegrama de Londres), y los belgas, en Dixmude, se han visto en un apuro al ser atacados á su vez, que esos endiablados alemanes saben repetir en Verdun y Vervicq, pero esto durará poco. Sigue hablando «Le Temps»: «Nuestros aliados (á los ingleses se refiere) no esperan más que una señal para lanzarse adelante y vengarse en tierra de las pérdidas que los submarinos enemigos han hecho sufrir á su flota... ¿O de belgas, montenegros y serbios... ¿A qué esperar para dar la suprema señal? Á la primavera no será. No; esperan á que los alemanes desgasten sus energías, y éstos, dispuestos á complacer á sus enemigos, han vuelto á atacar cerca de Douaumont, en Les Enrages, al Oeste de la loma de 304 metros de altura y al Nordeste de Mort-Homme, respondiendo los franceses avanzados, según éstos, en los bordes de la loma de 287 metros de cota, aunque sus enemigos lo niegan, puesto que dicen franceses los ataques de que fueron blanco en los bosques de Avocourt y Malancourt, que es, precisamente, por donde se encuentra esta loma. En la guerra, como en la vida, lo que se necesita para vencer es una voluntad reciosísima, y que pesen ésta los alemanes buenas pruebas están dando. Fuerte es la piedra y débil la gota de agua; á pesar de lo cual, aquella es horadada por un gotear constante. Y el mismo «Le Temps» reconoce la tenacidad de sus enemigos, aunque confía en que no han de faltar hombres ni municiones en Verdun que oponer á las masas de asalto mientras los cañones automóviles pueden llevar toda clase de elementos á este campo atrinchado. Véase el croquis, y en él está indicado el ferrocarril de vía estrecha que de Bar-le-Duc va á Verdun por Soudilly, y la carretera trazada á su inmediación. Ambas vías son las que actualmente debe utilizar los franceses, pues el ferrocarril que pasa por Dombeuse, según dijo un periódico suizo hace tiempo, estaba batido por la artillería alemana en

ese punto, y el que hay á la orilla izquierda del Moso, desde las inmediaciones de Saint-Mihiel, debe estar cortado. Si los alemanes logran avanzar por Les Enrages, acercándose á la orilla derecha del Moso, conseguirán, á cañonazos, interrumpir la cadena sin fin de camiones automóviles de que hablabamos hace días, que iba de Bar-le-Duc á Verdun. Lo lograrán ó no; pero más fácil es que, tal consigan que no que los ingleses obtengan un rápido efecto de su flamante servicio militar obligatorio. El objetivo del croquis del «Daily Mail» ha sorprendido á un niño montado en un acorazado de juguete, que de ha hecho su pupa, mostrando orgulloso el muchacho un brozal militar confeccionado por su mamá. Por ahí se empieza; ¡pero han de pasar tantos años antes de que ese niño sea hombre y de que los fotografías ingleses encuentren natural lo que hoy recogen como una nota oficial...! El pueblo inglés, obligado por las circunstancias, acepta, al fin, el servicio militar obligatorio como quien, falta de dientes, lleva una dentadura postiza. ¡Hasta que se habitúe á morder con ella!

EN LOS DEMAS FRENTES

Ante todo, salvemos una errata. Kars-Soléhria, punto á que habian llegado los rusos al Nordeste de Bagdad, no está á 90 kilómetros de este punto, sino á unos 190, que no es lo mismo. El uno de la centena voló ayer. Y seguimos nadando en la vaguedad del lenguaje ruso... En la región de Asch-kala... hacia Bagdad... Y como los turcos no sueltan prenda, no hay forma humana de saber lo que realmente ocurre en Armenia y Mesopotamia. En Rusia, los austro-alemanes bombardean y atacan en diversos puntos, que no repito porque lo único que se saca en consecuencia de la lectura de sus nombres sobre un mapa es que lo mismo sirven un croquis de los que han dibujado esos días para darse cuenta de las operaciones de Oriente, que los que hacía en el pasado otoño; en Austria meridional, cañonazos, y... comienzo á buscar mapas de América, por si dan en la flor mejicanos y norteamericanos de empezar á cincarlos. El moribundo de la guerra debe haber ido á América en la nota última que enviaron los alemanes.

ARMANDO GUERRA

(Se prohíbe la reproducción de esta crónica.)

NOTA. Ruégase á los lectores que deseen adquirir un libro que, accediendo á los deseos de muchos, voy á publicar acerca de la guerra, me lo manifiesten, para saber aproximadamente los ejemplares que he de tirar. Precio del libro, 3 pesetas, que deseo no me envíen hasta que el libro se publique.

Noticias en tres líneas

PARIS.—Acaba de fundarse una Liga de las mujeres francesas contra el Alcoholismo, para su total supresión.

WASHINGTON.—Dícese que los alemanes propagan en Méjico, entre los rebeldes, la guerra contra los Estados Unidos.

NATEN.—Los periódicos franceses hacen constar que desde el viaje de Mr. Runciman nada se ha hecho para reducir los fletes.

Según noticias, los reclutas franceses de la quinta de 1916, que ingresaron en Enero, están ya en el frente.

Los mineros ingleses se han mostrado decididamente en contra del servicio militar obligatorio.

Las tropas indias se sublevaron en los últimos combates habidos en el canal de Suez, resultando muertos y heridos.

Dinamarca, Suecia y Noruega protestarán juntas contra la incautación por Inglaterra del correo escandinavo.

En la Cámara de los Lores declaró lord Lansdowne que el Gobierno confiscará en Irlanda las armas de propiedad particular.

Un discurso de Poincaré

SERVICIO TELEGRAFICO

BURDEOS 14

En su discurso de esta mañana en Nancy, M. Poincaré dijo:

«Ni directa ni indirectamente nuestros enemigos nos han ofrecido la paz. Mas nosotros no queremos que nos la ofrezcan; nosotros queremos que nos la pidan. Nos oremos discutir las condiciones que impongan, pues queremos imponer las nuestras. No queremos una paz que deje á Alemania imperial dueña de volver á comenzar la guerra y que deje suspendida sobre Europa una amenaza eterna. Queremos una paz nacida de la Justicia y del Derecho, que establezca las más serias garantías de equilibrio y estabilidad, y mientras esta paz no está asegurada completamente, mientras nuestros enemigos no se reconozcan como completamente vencidos, nosotros no cesaremos de combatir.»

DIRIGIBLE FRANCÉS PERDIDO

MUEREN LOS SEIS TRIPULANTES

BOMBAS SOBRE MIRVEA Y AVIRAN

SERVICIO TELEGRAFICO

TONLON 14

Un dirigible francés que salió de cerca de París y cuya tripulación estaba formada por seis hombres, pasó por la costa de la Provenza, y ha caído en el mar, cerca de la costa de la isla de Cerdeña.

Un vapor francés se dirigió en vano á lugar del accidente.

Hayan sido recogidos cuatro cadáveres y llevados á Tolón. Se siguen buscando los dos restantes.

Las autoridades italianas han prestado un abnegado y preciso concurso á las víctimas que no pudieron salvar de la muerte.

SERVICIO RADIODIAGRAFICO

NAUEN 14 (11 n.)

Parte oficial alemán:

Nuestro fugo obligó á huir á los aviadores enemigos, que arrojaron bombas sobre Mirvea y Aviran.

DE ITALIA

SERVICIO RADIODIAGRAFICO

COLTANO 14 (10,30 n.)

Parte oficial italiano:

En el Trentino y Alto Adigio, acciones de artillería, especialmente intensas.

En la zona del Col di Lana fueron rechazados pequeños ataques del enemigo en el Gokla y en la altura que domina á Luconio.

En el Carso, nuestra artillería provocó varias explosiones en las líneas enemigas, cerca de San Martino, y dispersó columnas en marcha en las cercanías de Vetaki y Orpatchia Sella.

.....

GINEBRA 14

Dicen de París que desde hace tres días se está librando un violento combate en los alrededores de Valona, siendo muy intensa la actividad de la artillería de ambos bandos.

Asegúrase también que las tropas austriacas han hecho retroceder á los italianos de sus posiciones avanzadas.

SUENTOS

SERVICIO RADIODIAGRAFICO

POLDHU 14 (11,30 n.)

El War Office anuncia que el general Smits, jefe de las fuerzas británicas que operan en el África oriental, telegrafía el día 12 manifestando que el enemigo hizo una concentración de tropas cerca de Kallimando, bajo el mando personal de Von Lettow Forth, desplegando desde el día 5 gran actividad en dirección de Coudvairang.

.....

CARNARVON 15 (0,30 n.)

En el «War Office» se dice que no se tienen noticias de una inmediata protesta de los Estados Unidos contra Inglaterra, referente al material para la Cruz Roja suministrado á Alemania.

Se dice, sin embargo, que los Gobiernos aliados no se oponen á la importación á Alemania de material sanitario americano, con tal de que se les garantice por la Cruz Roja americana que los envíos serán empleados para el fin á que van destinados.

SERVICIO TELEGRAFICO

PARIS 14

El aviador Jorge Revolt, muerto en el frente, era sobrino y no hijo del ex embajador.

Francia necesita el ejército colonial

SERVICIO RADIODIAGRAFICO

NAUEN 14 (10 m.)

El periódico suizo «Basler Anzeiger» hace saber que todo el ejército activo de Francia, en caso de guerra, se compone de 47 divisiones y diez de caballería, de modo que en Verdun ha entrado en fuego todo el ejército que Francia hubiese empleado en una guerra de menores proporciones. Francia posee, inclusive el ejército territorial y todas las reservas, 720 divisiones, de las que casi la mitad han sido llevadas á la lucha en Verdun, siendo la consecuencia de esto que Francia tiene que traer al continente el ejército colonial de África.

Los parlamentarios búlgaros, en Hamburgo

SERVICIO RADIODIAGRAFICO

NAUEN 14 (10 m.)

Los parlamentarios búlgaros visitaron en Hamburgo el túnel del Elba y el puerto nuevo. Además fueron recibidos en la Casa Consistorial, en presencia del Senador hamburgués, del embajador prusiano, y de los consules generales austro-húngaro y turco, así como de la presidencia de la Liga hamburguesa de amigos de Bulgaria. Los delegados visitaron, más tarde, el «Gran Hospital».

Desordenes en Samos

SERVICIO RADIODIAGRAFICO

POLDHU 14 (11,30 n.)

El diario «Nea Hellas» dice que según noticias de Samos, recibidas por el ministro del Interior, la situación en la isla es grave, y en la provincia de Marashocambo se ha alterado el orden público.

Un destructor griego ha recibido orden de salir para Samos.

Contra el boicot á las potencias centrales

SERVICIO RADIODIAGRAFICO

NAUEN 14 (10 m.)

El «Petit Parisien» comunica que en la Conferencia económica de París, el delegado belga, M. Baye, protestó contra el plan de declarar el boicot á las potencias centrales, pues opina que Bélgica depende del tránsito internacional. M. Baye lamentó que los países de la «Entente» sean perjudicados á Bélgica, haciendo que Rotterdam ocupe el puesto de Amberes.

DE FRANCIA
TRINCHERAS INGLESAS ATACADAS
LOS ALEMANES PENETRAN EN EL BOSQUE DE PLESEGS TIERT

LONDRES 14
Los alemanes libraron tres ataques entre Somme-Morcourt, logrando penetrar en nuestras trincheras...

PARIS (Torre Eiffel) 14 (11 n.)
En las Argonas, en el Fille Morle, los franceses han hecho estallar dos minas...

PARIS 14 (11 n.)
En la orilla occidental del Mosá, en la región de la altura 804, rechazamos un ataque...

PARIS 14 (11 n.)
El parte oficial británico del 13 anuncia que nos queda descubierta una gran brecha...

PARIS 14 (11 n.)
Comentamos la duración y encarnizamiento de la batalla de Verdun...

PARIS 14 (11 n.)
En la batalla de Verdun, el enemigo está tres veces luchando una de ellas...

PARIS 14 (11 n.)
En el resto del frente, actividad de artillería y morteros de trincheras...

PARIS 14 (11 n.)
Actividad de minas por parte del enemigo cerca de Augny y al Noroeste de Wyt chaete.

PARIS 14 (11 n.)
Comentamos la duración y encarnizamiento de la batalla de Verdun...

PARIS 14 (11 n.)
En la batalla de Verdun, el enemigo está tres veces luchando una de ellas...

PARIS 14 (11 n.)
En el resto del frente, actividad de artillería y morteros de trincheras...

PARIS 14 (11 n.)
Actividad de minas por parte del enemigo cerca de Augny y al Noroeste de Wyt chaete.

PARIS 14 (11 n.)
Comentamos la duración y encarnizamiento de la batalla de Verdun...

PARIS 14 (11 n.)
En la batalla de Verdun, el enemigo está tres veces luchando una de ellas...

PARIS 14 (11 n.)
En el resto del frente, actividad de artillería y morteros de trincheras...

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA
UN DISCURSO DEL REY
RECEPCION DEL DR. MARQUEZ RODRIGUEZ

LE CONTESTA EL SEÑOR GOMEZ OCANA

Su Majestad el Rey se dignó ayer presidir la sesión pública de la Academia de Medicina...

En la tribuna alta se encontraban numerosos señores, entre los que figuraba la doctora Arroyo...

Una vez abierta la sesión, el doctor Cortezo, en un breve discurso, saludó al Monarca...

En tal momento acompañó al Monarca un guardia del Real Patrimonio.

Al salir del «Continental», Margot echó una mirada asustadiza a uno y otro lado de la calle...

Margot, ya jadeante por la carrera, acortó el paso y respiró fuertemente.

«¿No le he mandado usted ya bastantes veces, señorita?... Y, últimamente, ¿para qué se me manda usted?...»

«¿Tú lo has dicho?... ¡No sabes leer!... ¡Si supieras!... ¡Si leyeres lo que está escrito en el pluma!...»

«¿No te he mandado ya bastantes veces, señorita?... Y, últimamente, ¿para qué se me manda usted?...»

«¿Tú lo has dicho?... ¡No sabes leer!... ¡Si supieras!... ¡Si leyeres lo que está escrito en el pluma!...»

«¿No te he mandado ya bastantes veces, señorita?... Y, últimamente, ¿para qué se me manda usted?...»

«¿Tú lo has dicho?... ¡No sabes leer!... ¡Si supieras!... ¡Si leyeres lo que está escrito en el pluma!...»

«¿No te he mandado ya bastantes veces, señorita?... Y, últimamente, ¿para qué se me manda usted?...»

«¿Tú lo has dicho?... ¡No sabes leer!... ¡Si supieras!... ¡Si leyeres lo que está escrito en el pluma!...»

CUENTO DEL DOMINGO
EL SEDUCTOR
-Señorito Carlos, ¡las flores!-Y la vieja familia, sonriendo picaramente...

«¿No te he mandado ya bastantes veces, señorita?... Y, últimamente, ¿para qué se me manda usted?...»

«¿Tú lo has dicho?... ¡No sabes leer!... ¡Si supieras!... ¡Si leyeres lo que está escrito en el pluma!...»

«¿No te he mandado ya bastantes veces, señorita?... Y, últimamente, ¿para qué se me manda usted?...»

«¿Tú lo has dicho?... ¡No sabes leer!... ¡Si supieras!... ¡Si leyeres lo que está escrito en el pluma!...»

«¿No te he mandado ya bastantes veces, señorita?... Y, últimamente, ¿para qué se me manda usted?...»

«¿Tú lo has dicho?... ¡No sabes leer!... ¡Si supieras!... ¡Si leyeres lo que está escrito en el pluma!...»

«¿No te he mandado ya bastantes veces, señorita?... Y, últimamente, ¿para qué se me manda usted?...»

«¿Tú lo has dicho?... ¡No sabes leer!... ¡Si supieras!... ¡Si leyeres lo que está escrito en el pluma!...»

«¿No te he mandado ya bastantes veces, señorita?... Y, últimamente, ¿para qué se me manda usted?...»

«¿Tú lo has dicho?... ¡No sabes leer!... ¡Si supieras!... ¡Si leyeres lo que está escrito en el pluma!...»

«¿No te he mandado ya bastantes veces, señorita?... Y, últimamente, ¿para qué se me manda usted?...»

«¿Tú lo has dicho?... ¡No sabes leer!... ¡Si supieras!... ¡Si leyeres lo que está escrito en el pluma!...»

«¿No te he mandado ya bastantes veces, señorita?... Y, últimamente, ¿para qué se me manda usted?...»

«¿Tú lo has dicho?... ¡No sabes leer!... ¡Si supieras!... ¡Si leyeres lo que está escrito en el pluma!...»

«¿No te he mandado ya bastantes veces, señorita?... Y, últimamente, ¿para qué se me manda usted?...»

PROVINCIA
FIESTAS EN VALENCIA
VAZQUEZ DE MELLA EN SANTILLANA
DESORDENES EN ARAHAL (SEVILLA)

BARCELONA 14
Se ha solucionado el conflicto de los capataces de La España Industrial.

BILBAO 14
En Durango reina mucha animación con motivo de las fiestas en honor del diputado Sr. Ampuero.

CUADRU 14
Se ha inaugurado la red telefónica provincial, asistiendo al acto el director general de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez.

SANTANDER 14
Ha llegado a Santillana del Mar, invitado a pasar el día en la finca de los marqueses de Benaméjide...

SEVILLA 14
Dícese que en Arahal han ocurrido graves sucesos, por los que han sido detenidos 20 sujetos...

BARCELONA 14
Con motivo de celebrarse el 25.º aniversario de la publicación de la Enciclopedia «Rerum Novarum»...

VALENCIA 14
A las diez ha sido trasladada profesionalmente la imagen de la Patrona, desde la capilla a la Catedral.

ZARAGOZA 14
En la noche de ayer se ha celebrado el aniversario de la Enciclopedia «Rerum Novarum»...

ZARAGOZA 14
En la noche de ayer se ha celebrado el aniversario de la Enciclopedia «Rerum Novarum»...

ZARAGOZA 14
En la noche de ayer se ha celebrado el aniversario de la Enciclopedia «Rerum Novarum»...

ZARAGOZA 14
En la noche de ayer se ha celebrado el aniversario de la Enciclopedia «Rerum Novarum»...

ZARAGOZA 14
En la noche de ayer se ha celebrado el aniversario de la Enciclopedia «Rerum Novarum»...

ZARAGOZA 14
En la noche de ayer se ha celebrado el aniversario de la Enciclopedia «Rerum Novarum»...

ZARAGOZA 14
En la noche de ayer se ha celebrado el aniversario de la Enciclopedia «Rerum Novarum»...

ZARAGOZA 14
En la noche de ayer se ha celebrado el aniversario de la Enciclopedia «Rerum Novarum»...

TURQUIA

NUEVOS TRIUNFOS RUSOS EN ASI MENOR
Oficial: En dirección de Erzindjan, nuestros elementos de campaña...

Elogios a Delbruck

La retirada, del Ministerio, del doctor Delbruck provoca en la Prensa berlinesa comentarios muy favorables...

UN BANQUETE

Para celebrar el triunfo del candidato maurista D. Enrique Arribas y Carrut, diputado electo por el distrito de Cañete...

Salandra aplaza su viaje a Londres

El proyectado viaje del presidente del Gabinete italiano, M. Salandra, a Londres, para fines de Mayo...

LA ENCICLICA "RERUM NOVARUM"

Los Centros de Obreros Católicos le conmemoran el XXV aniversario de su publicación...

SOCIEDAD

Supragios: Todas las Misas que se celebran mañana en la iglesia de San Luis Obispo...

VIGESIMA NOVENA LECCION SACRA

ULTIMA DE ESTE CURSO

Anuncia el Señor su pronta venida.—Amena...

Con la Lección Sacra de ayer puso término el Padre Torres al curso que venía explicando desde Octubre...

En las palabras de estos versículos hay ideas de temor, de amenaza, castigo, aliento, esperanza, entusiasmo, ternuras...

El Padre Torres fue después muy felicitado por los concurrentes...

FUNCION BENEFICA

El día 18 de los corrientes, y con objeto de allegar recursos para la fundación de una colonia veraniega...

Ejercicio de la Guardia de Honor

A los Santos Ejercicios que la Guardia de Honor viene celebrando estos días en Chamartín de la Rosa...

Exposición de Melilla

La Exposición de productos nacionales en Melilla, acordada por el cumplimiento de Su Majestad el Rey...

Lecturas cervantinas

Alumnos ciegos en la Biblioteca Nacional. Varios alumnos de la primera escuela municipal de ciegos...

EL CONFLICTO DE LOS FERROVIARIOS

UNA ASAMBLEA EN VALLADOLID

UNA NOTA DE LA ASOCIACION DE EMPLEADOS Y OBREROS

El presidente de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España nos envía la siguiente nota: «La Junta directiva de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España ha visto con verdadero agrado la conducta de la Compañía del Norte, votando créditos considerables para gratificar al personal...»

BARCELONA 14

Prosiguen los excitados en su labor para que el término del conflicto ferroviario no sea un hecho. Los obreros de Zaragoza, Pamplona y otros puntos menos importantes se han recibido adhesiones de los partidarios de la huelga.

VALLADOLID 14

Los ferroviarios de la sección del Norte reunieron en Asamblea en el salón Pradera. Los compañeros Conde y Gómez dieron cuenta de las gestiones hechas cerca de la Compañía...

ACCION MAURISTA

En el Centro Instructivo Maurista del distrito del Hospital día anteaño una conferencia. D. José María de Semprún, acerca del tema «Comentarios sobre las últimas elecciones».

Comenzó haciendo resaltar la importancia de la actuación ciudadana en todos los países. Habló de las representaciones parlamentarias como cuadro real de la vida de la nación...

Recordó la actuación de los liberales en los Gobiernos españoles, y sus funestos proyectos del cementerio civil, la no enseñanza religiosa en las escuelas y otros muchos que levantaron enormes protestas en las conciencias católicas de toda la nación.

En cuanto a los ideólogos, nacidos de una tradición, el país no les ha entregado su confianza, pues la única vez que han gobernado, no obtuvieron mayoría, sino el contrario...

Recordó el caso del Sr. Acórate, derrotado en dos elecciones distintas, no obstante la presión que en un caso hizo el Gobierno. Dijo un elogio a los mauristas, que, en contacto con la opinión, trabajan desinteresadamente por la prosperidad del país.

Terminó incitando a todos a la lucha, en la seguridad de que el triunfo del maurismo traerá consigo la salvación de la Patria.

Conferencia del Sr. Calvo Sotelo

En el Centro Maurista de Chamartín de la Rosa se celebró la cuarta conferencia de la serie organizada por el mismo; estuvo a cargo del joven abogado y vicepresidente de la Juventud Maurista madrileña, Sr. Calvo Sotelo...

Hizo la presentación del orador el señor Fernández Redondas. Comienza el orador reconociendo la existencia del problema social y su importancia, enunciando a la vez el lamentable concepto que de tan magno problema tienen formado los «ciudadanos» del republicanismo y el socialismo...

Con números de «El Socialista», de 1909, copias de actas del Ayuntamiento de Barcelona y otros documentos, demuestra el período concepto que Pabí Iglesias tenía de los republicanos, para, a los pocos meses, formar con ellos la conjunción, saltando por toda clase de escrúpulos con tal de obtener el acta de diputado, demuestra también lo que fue Ferrer en el aspecto doméstico y en el educador, y señala, finalmente, el contraste entre lo acaecido en España en Julio de 1909 y lo acaecido ahora en Irlanda, y el haberse consentido entonces en España a Mme. Jaquetin la predicación que no se le consintió en Inglaterra.

En cuanto al socialismo doctrinal, demuestra la incompatibilidad del socialismo con la fraternidad que predica; censura el concepto que tienen de la igualdad, diciendo que el ideal de la democracia no está en suprimir las desigualdades, que tienen que existir, así de carácter moral como económico, intelectuales, fisiológicas, etc., sino en facilitar a todos el acceso a las cumbres; es decir, que no consiste en derribar a los altos, sino en enmular a los bajos.

Combate las teorías del socialismo respecto a la libertad, el trabajo y el salario, indicando que, respecto a éste, el programa mínimo del maurismo es el salario familiar. Enaltece la familia, combate acremente el amor libre, patrocinado por los socialistas, que es opuesto en un todo a las máximas del cristianismo, y señala las diferencias entre el catolicismo y lo que llaman clericalismo.

Por fin a su interesantísima conferencia haciendo una reseña de lo que es y lo que significa la Mutualidad Obrera Maurista.

El Sr. Calvo Sotelo fué ovacionado con entusiastas aplausos y también chico.

LA TEMPORADA TAURINA GAONA, FLORES Y CELITA EN MADRID

UN ESPECTADOR GRAVEMENTE HERIDO EN SEVILLA

COGIDA DE MANUEL RIOS

Esquero hace por veroniquear, sin lucirse. El toro visita cinco veces a los piqueros y mata un jaco.

Esquero muleta movido y atiza una estocada, que finaliza. (Palmas.)

Tercero. Berrendo en cárdano y con dos respetables agujas. Andalúz torea valiente, luciendo todo lo que permite la prematura masedumbre del morlaco.

Andalúz encuentra al toro quecido y se duerme en la faena. Tres pinchazos y dos estocadas. (Palmas y pitos.)

Como el anterior. Pastoret se luce toreado. El de Trespalacios es fogoso.

Pastoret hace una bonita faena, y coge una estocada corta, que basta. (Palmas.)

Segundo. Negro, zaino, escurridillo de carnes y abierto de puñas. En ocho verónicas, Flores, sin parar gran cosa, se estira y juga los brazos.

Con cuatro varas, por tres caídas, suena el clarín. Coñe y Sordo palitroquean. Flores comienza con un pase ayudado por alto, y da uno natural, bueno. Da otro alto, de buen estilo, pero luego no agnanta y deja que el toro se la vaya.

La faena se hace pesada, en parte, porque cogió el toro incierto y no se fija. A paso de banderillas, pincha sin soltar y, del mismo modo, coloca medio estoque, perpendicular. Después de un aviso, descabella a la tercera.

Tercero. Berrendo en negro, botinero, apretado de pitones. Sin alegría, sólo valentón, verónica Celita.

Como el toro se declara bucy, el presidente manda que lo tuesten. Moyanito y Chiquilín quedan pesimamente. Y el gallego pasa a entenderse con el manso.

Con la derecha trastea por bajo, y cambiando la muleta de mano sigue con naturales, intercalando algunos de tirón. La segunda parte de la faena es descompuesta y movida. Aprovechando una igualdad, atiza con una estocada entera un poco delantera, de la que dobla el bicho. (Muchas palmas.)

Quinto. Negro, zaino, muy pequeño. El público lo grita, pidiendo sea retirado al corral. Así lo ordena la Presidencia.

Y sale un bichejo de igual peso, pequeño también y manso, que la gente protesta con indignación. El presidente, en vez de acceder, manda foguear al bicho, y el estocador se recrudece, haciendo las almodaillas.

El toro de banderillas transcurre en medio de una infernal gritería. Y sigue la gritería cuando Gaona despliega la muleta. Cuatro mantazas da el indio, y entra a paso de banderillas y pincha en el pesuero. Otro pinchazo queriendo llegar, un tercero, y descabella a pulso.

Berrendo en negro, largo de cuerpo y corto de cabeza, y astifino. También es bucy, y por ello se le va a Flores, que en una verónica para y recoge. Sin bravura, pero con poder, toma cuatro varas, derribando en todas, y mata dos penos.

En el segundo tercio, el Sordo mete un buen par. Flores da dos valientes pases por alto; al dar el tercero sufre una caída. Pierde la serenidad, y después de unos cuantos pases con precauciones, entra derecho y pincha. Vuelve a pinchar, quedándose en la cara, y no saliendo cogido milagrosamente. Tercer pinchazo a toro humillado, y barrenando, suelta media estocada definitiva.

Sexto. De poco respeto, negro, afilado de defensas. Celita hace como que quiere veroniquear; pero no veronicea. Cuatro varas en el primer tercio y una pica que un montado deja enbrada en el toro.

Los rehileteros cuegan seis palitos. Con dos pases ayudados por bajo, inaugura Celita su faena, que está hecha desde cerca y con valentía. Se tira a matar, y mete todo el estoque un poco contrario. (Defunción de la res, y palmas.)

RESUMEN Ni una verónica, ni un pase, ni un quite. Una faena inteligente de Flores con un toro que no tenía lidia, y una estocada hasta la mano, del marqués.

Aburrimiento, apatía, falta de pundonor en los lidiadores; todo esto hubo. Hubo algo más: un intolerable abuso de confianza cometido por la Empresa contra el público. El Sr. Echevarría soltó unos toros de saldo. Sus intereses es posible que lo hayan agradecido, que hayan salido beneficiados. Pero tan respetables como los suyos son los del público, que ayer quedaron desonrados por la Empresa.

Y esto, a más de otras cosas, es intolerable.

BARRASCOA Una becerrada. Ayer mañana se celebró la organizada por el Montepío Comercial e Industrial Madrileño.

Fuó una fiesta alegre y simpática, en la que abundaron los incidentes cómicos y en la que unos improvisados toreros lucieron su habilidad.

La becerrada estuvo presidida por distinguidas señoritas.

EN VISTA ALEGRE Con una buena entrada, los señores diestros citados se disponen a pasaportar corripitos de Trespalacios.

La corrida comienza un poco tarde. «Por fin, sale el toro».

Berrendo en negro, contrahuco y corto de pitones. Pastoret abre la pañosa y saluda al bichito con unas verónicas, algo movidas, pero sazonadas con gran cantidad de valentía.

Cogió luego los palos y cogió un gran par cambiando, repitiendo con otro buen par.

Provisto de muleta y estoque, tras breve faena, agarra una estocada corta y delantera, que basta. (Palmas.)

Segundo. Negro, mozon del derecho y también chico.

UN REAL DECRETO DE GUERRA

PARA LAS TROPAS DE AFRICA ABONO DE TIEMPO EN CAMPAÑA

EN GOBERNACION

Hay al mediodía. El subsecretario, Sr. Alvarez Mendoza, al recibir a los periodistas, manifestó que el ministro pasaba el día de hoy en el campo, y que no había noticia alguna de interés que comunicar a la Prensa.

EN GUERRA El real decreto que firmó Su Majestad sobre abono de tiempo de campaña a las tropas de África abarca los siguientes extremos: Se concede todo el tiempo que toman parte en operaciones realizadas por un conjunto de fuerzas de diversas Armas o unidad orgánica no inferior a una compañía o escuadrón, siempre que por las bajas sufridas se demuestre el empeño, riesgos y peli-bros arrojados en los combates a que den lugar aquéllas. Para esto se requiere: dos meses de asistencia a operaciones activas y dos hechos de armas.

Medio más del tiempo servido: Servicios de convoyes, agudas, descubiertas, defensas posiciones, reconocimientos y otros análogos; permanencia en guarniciones a más de tres kilómetros de las plazas de Ceuta, Melilla y Larache. Tres meses de permanencia en las guarniciones de Melilla, Ceuta, Larache, Peñón, Alhucemas y Chafarinas, con dos años de permanencia en el territorio.

A los prisioneros se les considera a más de tres kilómetros de las plazas de Ceuta, Melilla y Larache. Tres meses de permanencia en las guarniciones de Melilla, Ceuta, Larache, Peñón, Alhucemas y Chafarinas, con dos años de permanencia en el territorio.

En el primer grupo, lo mismo que a los heridos y contusos graves, a los que, además, se abonará el doble tiempo invertido en su curación. A los enfermos a consecuencia de las fatigas de la campaña o de dolencias propias del país que continúan curándose en dichos territorios se les abonará el mismo tiempo que a la guarnición del punto donde hayan residido.

Estos abonos serán válidos para efectos de retiro, cruz de San Hermenegildo y premios de constancia. Se hacen extensivos a las tropas de la Armada que cooperen con las del Ejército en aquellos territorios.

Se fijan los plazos de operaciones activas efectuadas en los años anteriores, que dan derecho a la inclusión en el primer grupo, y se facilita al ministro de la Guerra para fijar los correspondientes a las operaciones realizadas en este año y las que se practiquen en lo sucesivo.

NUEVA INSTITUCION Se ha constituido en esta corte, quedando establecida en la parroquia de San Millán, la Asociación Católica de Represión de la Blasfemia.

La Junta directiva ha sido así constituida: Presidente honorario, ilustrísimo señor doctor D. Sandoval de la Sota; director espiritual, Rdo. P. Agustín Ramos Castañó; presidente efectivo, fundador, D. Jacinto Ferrer y Melchor; secretario, D. José Rodríguez de Julián y Arrogante; tesorero, D. Santos Copiador; vocales: D. Protasio Díaz, D. Julián Guerrero, D. Vicente Barrasa, D. José Fernández, D. Pedro Martínez y D. Juan García; grupo honorario de vocales: señores Domínguez Rubio, Saturnina Barrasa, Julia de Miguel y Dolores Jiménez.

Cuántas personas piadosas deseen formar parte de esta Asociación pueden enviar sus adhesiones al domicilio del secretario, plaza del Progreso, 5.

La cultura y el conde de Cerragería La «Gaceta de Madrid» ha publicado una Real orden del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes disponiendo se manifieste al señor conde de Cerragería el profundo agradecimiento y alta estima con que ha sido visto el rasgo generoso que tuvo al distribuir 6.000 ejemplares de «Las tres cosas del tío Juan» entre los niños que tomaron parte en la fiesta del Centenario de Cervantes.

Para el ministro de la Gobernación. Tenemos noticia de que en Haro (Logroño) se juzga a los prohibidos desde hace algún tiempo. Llamamos la atención acerca de ello al Sr. Ruiz Jiménez.

Al Cerro de los Angeles Peregrinación Terociana por la paz. Con la bendición de Su Santidad y de los excelentes señores Nuncio, Cardenal Primado y Obispo de esta diócesis, la Orden Terociana Franciscana de Madrid organiza una magna «Peregrinación-Rogativa» al Santuario del Cerro de los Angeles, de Geatafe, para pedir a la Virgen la paz de Europa y la tranquilidad para nuestra Patria.

Desde la publicación de este anuncio queda abierta la inscripción de peregrinos en los puntos siguientes: Padres Franciscanos de San Fermín de los Navarros, paseo del Cisne, 12; Padres Capuchinos, iglesia de Jesús, iglesia de la Paloma y librería de don Gregorio del Amo, Paz, 6.

Buenos administradores Por error de imprenta no se publicó ayer la dirección de este anuncio a nuestros lectores y suscriptores que quieran visitarlos es el gran almacén de tejidos LA BRASILEÑA, Fuencarral, 100; teléfono 4.765.

OBRA NUEVA Vida de San Francisco de Asís por J. Jorgensen. Traducción de R. M. Tenreiro. Revisada por Fr. José María de Elizondo, Menor Capuchino. Ediciones de LA LECTURA. Precio: Rústica, 5 pesetas.

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuántos la conocen. VINO PINEDO DE KOLA, COMPUESTO, EL MEJOR TONICO NUTRITIVO

KRI-KRI Es la nueva carpeta para guardar documentos perfectamente sujetos sin perforarlos. Construidas en cartulina manila de calidad inmejorable. Tenemos en tamaños a propósito para cuartillas (ó cartas particulares), en tamaño folio para escrituras, pólizas, etc., y en tamaño comercial.

Tamaños y precios: Cuarto, 0.60 Comercial, 0.75 Folio, 0.90

Van por correo, y en tal caso debe agregarse 0.40 para una igual que para cinco carpetas.

L. ASIN.--Preciados. 23.--MADRID

LOS ASTURIANOS EN MADRID

LA FIESTA DEL «BOLLU» LA CABAIGATA DE AYER

A las diez de la mañana de ayer se puso en marcha la cabaigata organizada para la celebración de la Fiesta del «Bollu», partiendo de aquélla del Centro Asturiano...

Por las calles Mayor, Bailén y cuesta de San Vicente se dirigió la cabaigata al campo de San Antonio de la Florida...

Se dijo en un momento anterior construido por el Ayuntamiento, oficiando el canónigo de la Catedral de Oviedo Sr. Arbolazo...

La Misa de campaña. Acompañaban a la señora Bertrán de Lis y el Sr. Ceollo, siendo recibidos por la Junta directiva en pleno del Centro Asturiano...

Ante ellos, una vez acabada la función religiosa, cantó el Orfeón Ovetense y cantaron y bailaron los grupos asturianos...

Llamó poderosamente la atención de la Infanta el baile «epicoteo», por su originalidad y no parecerse a ninguno de los bailes regionales españoles...

Para la distinguida y bella escritora María Luisa Castellanos, que dirige el grupo de muchachas de Llanes que lo bailaron, tuvo Su Alteza frases de elogio...

El público la aplaudió grandemente. Gran número de familias permanecieron en el campo de la Florida, en donde pasaron el día, comiendo sobre el blando y verdoso suelo...

DE ARTE

Exposición «López Morelló» En la Casa Lacoste, Carrera de San Jerónimo, 53, se ha instalado una brillante exposición de dibujos de arte decorativo...

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY PRINCESA.—A las diez (14.ª luna de estreno), despedida de la compañía (beneficio de Mariano Díaz de Mendoza), Clitemnestra (estreno)...

COMEDIA.—A las cinco y media (función popular), El infierno.—A las diez (popular), Modas y Retazo.

LARÁ.—A las seis y media (especial), En un lugar de la Mancha... (tres actos) y El sexo débil... (tres actos)...

APOLLO.—A las cuatro (doble), Marusa (dos actos)—A las seis y cuarto (especial), Serafín el Pinturero... (contra el querer no hay razones)...

COMICO.—A las seis (doble), La señorita del cinematógrafo (tres actos, estreno)—A las diez y media (doble), Miss Cañamón.

DEPORTIVAS LAS CARRERAS DE CABALLOS

PRIMERA REUNION DE PRIMAVERA

LOS REYES E INFANTES ASISTEN A LA FIESTA

En el Hipódromo de la Castellana se verificaron ayer tarde las carreras correspondientes a la primera reunión de primavera...

Entre la distinguida concurrencia recordamos a la princesa de Ratibor, duquesa de Algete, condesas de Torre Palma y Velasco...

El resultado de las carreras fué el siguiente: Primera carrera.—Militar lisa.—Premio de la Sociedad, 2.000 pesetas.

Los caballos que se disputaron los premios fueron cuatro, llegando el primero «Prusian Bleu», de D. Antonio M. Díaz...

Segunda.—Inauguración (lisa).—Premio de la Sociedad, 1.500 pesetas.

Corrieron siete caballos, y llegó el primero «Viernes», de la Escuela de Equitación...

Corrieron siete caballos, y llegó el primero «Cynthia», de D. Justo San Miguel...

Corrieron diez caballos, y triunfó «Milton», del conde de la Címera.

Quinta.—«Handicap» de cruzados.—Premio de la Sociedad, 1.500 pesetas.

Los caballos inscritos eran diez, correspondiendo el triunfo a «Chispero», de D. Jenaro Parladé.

El desfile fué brillantísimo.

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIA 15.—LUNES

(Es fiesta en Madrid.)—San Isidro Labrador, Patrón de Madrid. Santos Torcuato, Eufasio e Indalecio, Obispos y mártires, y San Juan Bautista de la Salle, confesor.

La Misa y Oficio divino son de San Isidro, con rito doble de primera clase, con Octava y color blanco.

Adoración Nocturna.—San Ildefonso. Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito, en San Millán, Carmen y San Ildefonso...

Santa Iglesia Catedral.—A las siete y media, Misa de Comunión general; a las ocho y media, la solemne de Pontifical...

Capilla del Ave María.—A las once, Misa y comida a 40 mujeres pobres.

Capilla de Santa Teresa de San Ginés.—A las once, Misa de Oficio de San Ginés...

San Andrés (Cuarenta Horas).—A las siete, Misa de Expiación de S. D. M.; a las diez, la mayor, predicando el Sr. Gallego...

Santa Bárbara.—A las ocho, Misa de Comunión general para la Asociación Teresiana.

Parroquia de Santa Teresa de Jesús, y el Ejercicio acostumbrado.

Continúan las Novenas anunciadas.

Congregación de Hijas de María del Sagrado Corazón (Caballero de Gracia, 40).

El Consejo Directivo de esta Congregación ruega muy encarecidamente a todas las señoras que pertenecen a la misma, asistir mañana martes, a las cuatro de la tarde...

BLASFEMO CONDENADO En juicio de faltas celebrado el día 8 del actual, en el Juzgado municipal del distrito del Centro ha sido condenado un blasfemo a 50 pesetas de multa...

IMPRESA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Teléfono 4.867.

BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for Situación, Activo, Pasivo, and various financial items like Oro en Caja, Del Tesoro, etc.

Don Francisco de Largacha y del Campo. Falleció el 16 de Mayo de 1911. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad. R. I. P.

JÓVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR, ASEGURADO. Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa...

La Central Anunciadora. Agencia católica de publicidad. ANUNCIOS Sebastián Borrego Sacristán Augusto Figueroa, 16.

GRANDES TALLERES DE ENCUADERNACION. Tarifas de los precios para libros sueltos. Table with columns for tamaños and various book types.

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS. Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra.

VARIOS AUTOMÓVIL «Renault», 10-12, landaulet, 7.500. Garage Mesa, Alfonso X, número 1.

AUTOPIANO EL UNICO APARATO PARA TOCAR EL PIANO ARTISTICAMENTE. PIANOS BECHSTEIN, STEINWEG, GAVEAU, PLEYEL, & VENTAS A PLAZOS.—ALQUILERES VICTORIA, 4.—JOSE OLIVER, MADRID

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAONA VITORIA. Venta en Madrid: SATURNI O GARCIA, San Bernardino, 18. (Confitería).

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos...

CASA L. DIEZ GALLO. Adopto usted para su casa mis incomparables chocolates, bombones y caramelos...

La Cooperación Médica Española. C. A. HA TRASLADADO SU DOMICILIO A LA AVENIDA DEL CONDE DE PENALVER, 15 (GRAN VÍA)

VICI. Recibidos últimos modelos de primavera. Zapatos estilos diferentes, desde 5 a 20 pesetas.

Vendo Peugeot. 15 H. P., 1912, tipo Sport torpeda, cuatro asientos. Informar: Génova 5 (cochera).

J. DOMÍNGUEZ. Anuncios: Plaza del Matute, 1.

BOLESA DEL TRABAJO. Centro Popular Católico de la Inmaculada.

SE OFRECE viuda vascongada, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía...

SE OFRECE viuda vascongada, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía...

SE OFRECE viuda vascongada, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía...

SE OFRECE viuda vascongada, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía...

SE OFRECE viuda vascongada, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía...

SE OFRECE viuda vascongada, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía...

SE OFRECE viuda vascongada, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía...

MUEBLES THONET Gran Exposición de Novedades en Comedores, Dormitorios, Despachos, Sillería, etc., etc. Plaza del Angel, 10 :: THONET HERMANOS :: Teléfono 2.901

La casa más surtida = LA BRASILEÑA = La que más barato vende 100, FUENCARRAL, 100, ALMACEN DE TEJIDOS, GÉNEROS DE PUNTO Y CARNISERIA 100, FUENCARRAL, 100

AVISA a su numerosa y distinguida clientela que, a pesar de las actuales circunstancias, esta Casa sigue vendiendo baratísimo, por las enormes existencias que tenía almacenadas...